



Nota a:

GRUP PARLAIVIENTARI SOCIALISTES I UNITS PER AVANÇAR
GRUP PARLAMENTARI D'ESQUERRA REPUBLICANA
GRUP PARLAMENTARI JUNTS PER CATALUNYA
GRUP PARLAMENTARI CANDIDATURA D'UNITAT POPULAR - UN
NOU CICLE PER GUANYAR
GRUP PARLAMENTARI CATALUNYA EN COMU PODEM
GRUP PARLAMENTARI CIUTADANS
GRUP MIXT

Benvolguts senyors/es

En el dia d'avui enviem als grups parlamentaris una nova proposta d'esmenes per que les tinguin en compte i **les presentin com a tals en la tramitació de la Proposició de llei per modificar la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC.**

També els manifestem la nostra disposició a presentar-lis el contingut d' aquestes esmens, per via telematica o presencial amb una delegació de la Comissió Promotora de la Renda Garantida de Ciutadania

Quedem a la seva disposició per a qualsevol aclariment. Tel 661390670. Correu electrònic ilprcg@gmail.com

Barcelona 24 març 2023

En representació de la Comissió Promotora Renda Garantida de Ciutadania els saluda atentament:

Diosdado Toledano González

ESMENES QUE LA COMISSIÓ PROMOTORA DE LA ILP PER LA RGC PRESENTA PER A LA TRAMITACIÓ DE LA MODIFICACIÓ DE LA LLEI 14/12017, DE 20 DE JULIOL, DE LA RGC, A PARTIR I TENINT EN COMPTE LA PROPOSICIÓ DE LLEI DE MODIFICACIÓ PRESENTADA PEL GRUP PARLAMENTARI D' EN COMÚ PODEM

Les esmenes estan en negreta

SOBRE L' OBJECTE, LA FINALITAT I LES CARACTERÍSTIQUES DE LA PRESTACIÓ ECONÒMICA DE LA RGC

Modificació de l'article 2, apartat 2, lletra lletra b)., de la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC

Article 2. Finalitat i tipus de prestacions de la renda garantida de ciutadania.

2. La renda garantida de ciutadania és un dret subjectiu, en els termes que estableix la llei, que consta de dues prestacions econòmiques:

a) Una prestació garantida, no condicionada, subjecta als requisits que estableix aquesta llei.

b) Una prestació complementària per infància.

JUSTIFICACIÓ

Per introduir i regular una nova prestació econòmica d'ajut a la infància complementària a la RGC, per fer front a la situació de pobresa infantil i per avançar en la coordinació legal entre la RGC i IMV, que ja preveu aquest complement.

Modificació de l'article 3, apartat 2, de la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC

Article 3. Característiques de les prestacions de la renda garantida de ciutadania.

2. La prestació complementària per l'infància és una prestació econòmica mensual i periòdica destinada a les unitats familiars amb menors de 18 anys per fer front a la pobresa infantil.

JUSTIFICACIÓ

Per introduir i regular una nova prestació econòmica d'ajut a la infància complementària a la RGC, per fer front a la situació de pobresa infantil i per avançar en la coordinació legal entre la RGC i IMV, que ja preveu aquest complement.

Modificació de l'article 4, títol, apartats 1 i 5, i addició d'un nou apartat 6, de la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC

Article 4. **Compatibilitats** i caràcter complementari i subsidiari de la renda garantida de ciutadania.

1. La renda garantida de ciutadania és compatible i complementària amb les rendes del treball ~~a temps parcial~~, quan els ingressos siguin inferiors al llindar de l'indicador de renda de suficiència de Catalunya. ~~Inicialment, només és compatible per a les famílies monoparentals amb fills a càrrec i l'aplicació de la compatibilitat fineix amb la generalització de la compatibilitat de la renda garantida de ciutadania amb~~

~~totes les rendes del treball derivades de contracte a temps parcial. Aquesta compatibilitat es regulara reglamentàriament. En aquest cas, la prestació econòmica de la renda garantida de ciutadania és per l'import de la diferència entre les rendes del treball i l'import de la prestació.~~

2. La compatibilitat a que es refereix l' anterior apartat consistirà en l' aplicació d' un import exempt del còmput d' ingressos i rendes que s' hagin de pendre en consideració per a la determinació de la situació de pobresa econòmica de la persona beneficiària individual o de la unitat de convivència. En tot cas es mantindrà el dret a percebre la prestació econòmica de la RGC en la quantia que resulti, i sens perjudici de que a aquesta quantia si sumi el complement per infància.

5. Els perceptors d'ajuts i prestacions estatals d'atur i per a l'ocupació i els perceptors de pensions contributives i no contributives **per invalidesa i per jubilació** de la seguretat social ~~no~~ tenen dret a la ~~prestació econòmica de la renda garantida de ciutadania, sens perjudici del que regula la disposició addicional tercera sobre els supòsits de complementarietat.~~ **que els hi siguin complementats amb un complement de renda garantida de ciutadania per l'import necessari per a arribar a la quantia de la renda garantida de ciutadania vigent en cada moment i, si s'escau, la prestació complementària per infància.**

6. Els perceptors de la prestació de l'ingrés mínim vital, prestació no contributiva del sistema de la Seguretat Social, tenen dret a que els hi sigui complementat amb un complement de renda garantida de ciutadania per l'import necessari per a arribar a la quantia de la renda garantida de ciutadania vigent en cada moment i, si s'escau, la prestació complementària per infància.

JUSTIFICACIÓ

Per regular la compatibilitat de la RGC amb rendes de treball, també a temps complert, per fer front a les situacions de pobresa que es produeixen malgrat es treballi, i a la vegada avançar en la coordinació legal entre la RGC i IMV, que ja preveu aquesta compatibilitat.

Per introduir i regular una nova prestació econòmica d'ajut a la infància complementària a la RGC, per fer front a la situació de pobresa infantil i per avançar en la coordinació legal entre la RGC i IMV, que ja preveu aquest complement.

SOBRE LA UNITAT FAMILIAR O DE CONVIVÈNCIA

A la redacció que fa la Proposició de Llei presentada a un nou apartat 4.1. de l' article 6, cal afegir-hi, la següent lletra d), remarcada en negreta

4. Llars amb més d'una unitat familiar.

1. En els casos en què s'acrediti degudament la situació excepcional, es pot concedir en una mateixa llar més d'una prestació de la renda garantida de ciutadania a més d'una unitat familiar, quan els seus membres es trobin en alguna de les circumstàncies següents:

a) Acolliment provisional de familiars de fins a segon grau de consanguinitat o afinitat, en casos excepcionals derivats d'una situació d'atur de llarga durada, o tenir a càrrec fills menors d'edat.

b) Situacions derivades de desnonaments.

c) Situacions que s'esdevinguin per violència masclista.

d) Situacions d' extrema necessitat econòmica que obliguin a compartir les despeses per poder fer front al seu pagament.

e) Altres situacions que l'òrgan tècnic consideri segons l'excepcionalitat de la urgència social de les persones, a proposta dels serveis socials de referència.

2. En el cas d'acolliments familiars en situació excepcional, tal com es defineix en aquest article, els ingressos de la part de família que acull no es computen ni es dedueixen.

JUSTIFICACIÓ

Per regular una nova circumstància que en la que es pugui concedir en una mateixa llar més d' una prestació de la RGC.

SOBRE ELS REQUISITS D' ACCÉS A LA RGC

Modificació de l'article 7, títol, apartat 1, lletres b) i c).i apartat 2 lletra d)., de la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC

Article 7

b) Estar empadronat en un municipi i residir legalment a Catalunya. Aquest requisit no s'aplica a les dones que tenen permís de residència per reagrupament familiar i el perden com a conseqüència de divorci o separació, ni als catalans retornats, **ni a les persones i unitats familiars que acreditin fefaentment estar empadronats o poden demostrar el seu veïnatge des d' un mínim de 3 anys abans de fer la sol·licitud de la renda garantida de ciutadania.**

c) Tenir residència continuada i efectiva a Catalunya durant els **dotze** mesos immediatament anteriors a la presentació de la sol·licitud, sens perjudici del que estableix l'article 23 apartat 2.b. No es tenen en compte per al còmput d'aquest període les absències justificades inferiors a un mes.

Queden excloses del compliment d'aquest requisit:

- *Les dones que hagin hagut de marxar del seu lloc de residència per evitar maltractaments envers elles mateixes o els seus fills.*

- *Les persones víctimes d'explotació sexual o tràfic d'éssers humans si segueixen un acord de treball vinculat a un procés d'emancipació i apoderament, amb un pronòstic de sortida en un termini no superior a 12 mesos, d'acord amb l'informe corresponent dels professionals del treball social i de suport social al servei residencial.*

- **Les persones sense llar poden acreditar aquest requisit amb una certificació d' una entitat dedicada específicament a la seva atenció i orientació.**

2. No tenen dret a la renda garantida de ciutadania les persones que es troben en alguna de les circumstàncies següents:

d) Les persones que no han interposat una reclamació judicial amb relació a una pensió d'aliments o compensatòria a la qual tenen dret però que no perceben, *se n'exceptuen les dones que acreditin ser víctimes de violència masclista en els àmbits de la parella o la família o altres casos que es determinin per reglament.*

La interposició d' aquesta reclamació judicial amb relació a una pensió d'aliments o compensatòria a la qual tenen dret però que no perceben no és un requisit d' accés a la RGC, però s' haurà d' acreditar en el termini de tres mesos des de el moment que se'ls hi reconegui el dret.

JUSTIFICACIÓ

Per regular els requisits d'empadronament i de residència legal de forma molt més ampla i, d'aquesta forma, possibilitat l'accés a la RGC de col·lectius de persones (persones sense residència legal o persones sense sostre) que ara hi estan excloses malgrat estar en situació de pobresa severa; i això d'acord amb l'article 13 de la Carta Social europea i els criteris del Comitè europeu de drets socials.

Per regular el requisit de residència legal de forma molt més ampla (només 12 mesos) i per avançar en la coordinació legal entre la RGC i IMV.

Per regular que la interposició de la reclamació judicial amb relació a una pensió d'aliments o compensatòria a la qual tenen dret però que no perceben no és un requisit d'accés a la RGC, però s'haurà d'acreditar en el termini de tres mesos des de el moment que se'ls hi reconegui el dret, d'acord amb les reiterades peticions del Síndic de Greuges.

SOBRE LA MODIFICACIÓ DE LA QUANTIA DE LA PRESTACIÓ ECONÒMICA DE LA RGC

Addició d'un nou apartat 4 a l'article 12 de la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC

4. Per a la modificació de la quantia de la prestació econòmica de la renda garantida, l'òrgan competent per a la gestió ha d'iniciar un procediment administratiu en el que la persona titular de la prestació es part i ha de ser obligatòriament escoltada.

JUSTIFICACIÓ

Per regular un procediment administratiu que sigui més respectuos amb els drets de la persones beneficiàries de la RGC i garanteixi l'efectivitat del dret, d'acord amb l'article 37 de l'Estatut d'autonomia.

SOBRE LA SUSPENSÍO DE LA PRESTACIÓ ECONÒMICA DE LA RGC

Modificació de l'article 13, apartat 5 de la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC

5. L'òrgan competent per a la gestió de la renda garantida de ciutadania pot acordar la suspensió cautelar del pagament de la prestació si té el coneixement fonamentat d'indisidències clars de l'existència d'alguna de les causes que estableix l'apartat 1, referida a la persona titular o a algun dels membres de la unitat familiar mentre s'instrueix l'expedient de comprovació corresponent, en què s'ha de requerir la documentació al **titular i donar-li tràmit per fer al·legacions**. Si el titular no presenta la documentació en el termini establert, la prestació s'entén extingida. La resolució definitiva sobre la suspensió s'ha d'adoptar en el termini de tres mesos a comptar de la data de la suspensió cautelar. Si s'han complert tots els tràmits administratius pertinents i el titular ha presentat la documentació o al·legació necessàries i no es notifica la resolució definitiva en el termini establert, s'entén que la suspensió s'ha deixat sense efecte. Si es resol de no suspendre la prestació, sia de manera expressa o tàcita, la persona titular té dret a cobrar les quantitats que ha deixat de percebre durant el temps de la suspensió cautelar.

JUSTIFICACIÓ

Per regular un procediment administratiu que sigui més respectuos amb els drets de la persones beneficiàries de la RGC i garanteixi l'efectivitat del dret, d'acord amb l'article 37 de l'Estatut d'autonomia.

SOBRE LA QUANTIA DE LA PRESTACIÓ ECONÒMICA DE LA RGC

Modificació de l'article 18, apartats 1, 2, 3, i 5, i addició d'uns nous apartats 6 i 7 de la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC

1. L'import màxim de la prestació econòmica de la renda garantida de ciutadania, i el lliandir d'ingressos per a percebre la prestació, ~~inclosa la quantitat corresponent a la prestació complementària d'activació i inserció,~~ és, quan es tracti d'una unitat familiar d'un sol membre, del 100% de la quantia de l'indicador de renda de suficiència de Catalunya (IRSC), **sense perjudici de l' efectivitat de la clàusula de revalorització i actualització en funció de l' IPC real continguda a l' article següent.**

2. En el cas que la unitat familiar del titular de la prestació de la renda garantida de ciutadania consti de dos membres, l'import màxim mensual, ~~inclosa la quantitat corresponent a la prestació complementària d'activació i inserció,~~ és del 150% de la quantia de l'indicador de renda de suficiència de Catalunya, **també sense perjudici de l' efectivitat de la clàusula de revalorització i actualització en funció de l' IPC real continguda a l' article següent,** ~~llevat de quan el titular de la unitat familiar monoparental compatibilitza la prestació amb el treball a temps parcial, en què el segon membre percep, inicialment, l'import fixat per l'apartat 3.~~

3. En el cas que la unitat familiar del titular de la prestació de la renda garantida de ciutadania consti de ~~tres més de dos~~ membres, s'incrementa l'import màxim mensual ~~en cent euros per membre, fins al cinquè membre, fins a 165 % de la quantia de l'indicador de rendes de suficiència de Catalunya (IRSC), en cas de quatre més de tres membres fins a 182 % de la quantia de l' IRSC, i en cas de cinc més de tres membres fins a 200 % de la quantia de l' IRSC,~~ **en cas de quatre més de tres membres fins a 182 % de la quantia de l' IRSC, i en cas de cinc més de tres membres fins a 200 % de la quantia de l' IRSC.**

5. L'import total de la prestació econòmica de la renda garantida de ciutadania no pot excedir en cap cas del ~~182%~~ **220%** de l'indicador de renda de suficiència de Catalunya vigent en cada moment, **sense perjudici de l' efectivitat de la clàusula de revalorització i actualització en funció de l' IPC real continguda a l' article següent,** ni pot ésser inferior al 10% d'aquest indicador.

6. Les quanties indicades en els apartats precedents s' incrementaran en un 22% en cas de famílies monoparentals.

7. A partir de 1 de gener de 2023 els imports econòmics de la prestació econòmica de la RGC són els que s' indiquen a l' annex 1, per les famílies no monoparentals, i a l' Annex 2 per les famílies monoparentals, de la present Llei.

JUSTIFICACIÓ

Per regular la prestació econòmica de la RGC com una única prestació que inclogui l' actual complement per a l' activació i l' inserció.

Pel incloure la menció expressa a la clàusula de revalorització, actualització i garantia del manteniment del poder adquisitiu de la RGC que es regula expressament al nou article 18 bis.

Per ampliar el ventall de possibilitats del nucli familiar o de convivència fins a 6 persones i per incrementar la quantia de la prestació econòmica de la RGC per als nuclis de 5, 6 o més persones, i, d' aquesta forma incrementar la suficiència econòmica de la prestació per aquests col·lectius, i a la vegada coordinar legalment la RGC amb l'IMV.

Per regular una prestació econòmica de la RGC específica per a les famílies monoparentals de major quantia econòmica, i a la vegada coordinar legalment la RGC amb l'IMV.

Addició d' uns nous Annexes 1 i 2, als que es fa menció a l' apartat 7 de l' article 18 de la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC

ANNEX 1

Amb efectes de 1 de gener de 2023 les quanties econòmiques del llindar econòmic del requisit de carència de rendes i de la prestació econòmica de la RGS, per una família no monoparental, són:

| NUCLI DE CONVIVÈNCIA | % sobre IRSC | Quantia mensual per 12 |
|-----------------------------|---------------------|-------------------------------|
| 1 persona | 100% IRSC | 717,10 e |
| 2 persones | 150% IRSC | 1.075,65 e |
| 3 persones | 165% IRSC | 1.183,20 e |
| 4 persones | 180% IRSC | 1.290,80 e |
| 5 persones | 200% IRSC | 1.434,20 e |
| 6 ó més persones | 220% IRSC | 1.577,62 e |

ANNEX 2

Amb efectes de 1 de gener de 2023 les quanties econòmiques del llindar econòmic del requisit de carència de rendes i de la prestació econòmica de la RGS, per una família monoparental, són:

| NUCLI DE CONVIVÈNCIA | |
|-----------------------------|----------------|
| 1 persona | 874,86 euros |
| 2 persones | 1.312,39 euros |
| 3 persones | 1.378,77 euros |
| 4 persones | 1.574,77 euros |
| 5 o més persones | 1.749,72 euros |

JUSTIFICACIÓ

Per establir les quanties econòmiques de la prestació bàsica de la RGC per l' any 2023.

Addició d' un nou article 18 bis, sobre complement per la infància, a la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC

NOU ARTICLE 18 BIS. Complement per infància.

Les quanties de la prestació econòmica de la RGC regulades a l' article 18 s' incrementaran mensualment en la quantia d' un complement per infància del següent import: 115 euros per cada menor de menys de 3 anys, 80,50 euros per cada menor d' entre 3 i 6 anys, i 57,50 euros per cada menor d' entre 6 i 18 anys.

JUSTIFICACIÓ

Per introduir i regular una nova prestació econòmica d' ajut a la infància complementària a la RGC, per fer front a la situació de pobresa infantil i per avançar en la coordinació legal entre la RGC i IMV, que ja preveu aquest complement.

Addició d' un nou article 18 ter, sobre complement per discapacitat, a la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC

NOU ARTICLE 18 TER. Complement per discapacitat.

En cas que la persona beneficiària individual tingui un grau de discapacitat reconegut igual o superior al 65% la quantia de la prestació econòmica de la RGC s'incrementarà en un 22%.

JUSTIFICACIÓ

Per regular un complement econòmic per a les persones beneficiàries individual que tingui un grau de discapacitat reconegut igual o superior al 65%, i per avançar en la coordinació legal entre la RGC i IMV, que ja preveu aquest complement.

Addició d' un nou article 18 quarter, sobre revalorització, actualització i garantia de manteniment del poder adquisitiu de la prestació econòmica de la Renda Garantida de Ciutadania (RGC), a la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC

Nou article 18 QUARTER.- Revalorització, actualització i garantia de manteniment del poder adquisitiu de la prestació econòmica de la Renda Garantida de Ciutadania (RGC)

1.- La quantia de la prestació econòmica de la RGC, la del complement per infància i la del complement per discapacitat mantindràn el seu poder adquisitiu i es revaloritzaran a l' inici de cada any en el percentatge equivalent al valor de les taxes de variació interanual expresades en el tant per cent de l' index de preus al consum dels dotze mesos anteriors a Catalunya.

2.- Si aquest valor fos negatiu l' import de la prestació econòmica de la RGC no variara.

3.- Si el valor indicat a l' anterior apartat 1. fos superior a l'increment experimentat per la prestació econòmica de la RGC l' any anterior, es fara efectiva, en un únic pagament el mes de març, la quantitat corresponent a la diferència entre la quantitat efectivament percebuda i l' increment del IPC a Catalunya.

JUSTIFICACIÓ

Les dificultats constatades per actualitzar l'IRSC des de l'aprovació de la llei 14/2017, de la Renda Garantida de Ciutadania, han impedit actualitzar les quanties de les prestacions el que ha comportat la seva devaluació pràctica en la mesura que s'ha incrementat l'IPC a Catalunya durant aquests darrers anys.

La devaluació de la quantia de la prestació, no només ha empobrit les persones i famílies beneficiàries de la prestació de la Renda Garantida de Ciutadania i complements, també ha impedit l' accés a aquesta prestació a un segment de la població amb privació material severa els ingressos de la qual eren inferiors al llindar de la prestació en cas d' haver-se actualitzat anualment l' IRSC amb l' IPC de Catalunya.

Davant l' important increment de la inflació i la perspectiva d' una prolongada durada, s' ha de protegir el dret de les persones i famílies vulnerables a la Renda Garantida de Ciutadania, a la seva justa revalorització que compensi l' efecte de la inflació, i que permeti l' accés a aquesta prestació a les persones vulnerables els ingressos de les quals són inferiors al llindar de la prestació de la Renda Garantida de Ciutadania degudament revaloritzada en funció de l' increment del IPC a Catalunya.

SOBRE LA TRAMITACIÓ ADMINISTRATIVA DE LES SOLICITUTS DE LA RGC

Modificació de l' article 25, apartat 1 , de la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC

Article 25

1. Les sol·licituds de prestació de la renda garantida de ciutadania i de la prestació complementària **per infància** prevista a l' article 2 d'aquesta llei poden ésser presentades pel titular o per una tercera persona que el representi legalment.

JUSTIFICACIÓ

Per introduir i regular una nova prestació econòmica d' ajut a la infància complementària a la RGC, per fer front a la situació de pobresa infantil i per avançar en la coordinació legal entre la RGC i IMV, que ja preveu aquest complement.

SOBRE L'INFORME GENERAL D' AVALUACIÓ

Modificació de la Disposició Addicional 6^a de la Llei 14/2017, de 20 de juliol, de la RGC

L'Administració de la Generalitat ha d'elaborar anualment un informe general d'avaluació de l'aplicació d'aquesta llei i **presentar-lo al Parlament per la seva discussió**. Aquest informe ha de permetre avaluar la taxa de cobertura de la prestació i la seva suficiència econòmica, **i, si és el cas, fer les modificacions legals necessàries per garantir l' efectivitat de l' objecte i finalitats de la renda garantida de ciutadania**.

JUSTIFICACIÓ

Per reforçar l' obligatorietat de l' informe general d' avaluació i la seva funció per tal de garantir que la RGC compleixi amb el seu objecte i finalitat, tan pel que fa a la taxa de cobertura com a la suficiència econòmica de la prestació.

SOBRE LA COMPATIBILITAT DE LA RGC I EL TREBALL A TEMPS COMPLERT

Addició d' una Disposició Final.....Desplegament reglamentari de la compatibilitat entre la RGC i el treball a temps complert.

La compatibilitat entre la RGC i el treball a temps complert que es regula a l' article 4 apartats 1 i 2 de la present llei, serà regulada reglamentàriament en el termini de 3 mesos des de l' entrada en vigor de la present llei.

JUSTIFICACIÓ

D' acord amb el redactat que es proposa donar als apartats 1 i 2 de l' article 4 de la llei de la RGC.